



中共陕西省委办公厅关于开展向“三秦楷模”张淑珍、 嵇振西同志和米脂县高西沟村党支部学习活动的决定

(2022年8月19日)

为深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，充分发挥重大先进典型的示范引领作用，培育和践行社会主义核心价值观，为奋力谱写陕西高质量发展新篇章凝聚强大力量，经省委同意，决定在全省开展向“三秦楷模”张淑珍、嵇振西同志和米脂县高西沟村党支部学习活动。

张淑珍，女，汉族，1937年4月生，河南太康人，中共党员，商洛市茶叶研究所名誉所长，党的十三大、十四大代

表。她60年如一日坚守为民服务的初心，扎根山区，致力于南茶北移工作。商南原本无茶，1962年她开始引种试验，经过半个世纪的发展，茶叶已成为全县经济发展的主导产业，以她为带头人的茶叶产业使商南山区的贫困群众走上致富之路，商南县也因此被授予“中国茶叶扶贫示范县”和“全国重点产茶县”称号。她先后获得“全国劳动模范”、“全国五一劳动奖章”、“全国十大扶贫状元”、“全国优秀共产党员”等称号。

(下转2版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

南山花园精品酒店项目开工仪式举行

赵璟宣布开工令

本报讯（记者 李敏）9月14日，我市举行南山花园精品酒店项目开工仪式。市委书记赵璟宣布开工令，市委副书记、市长王青峰主持开工仪式。省地建集团党委书记、董事长韩军昌，陕西建工十一建集团公司党委书记、董事长冯宏斌，以及市领导陈宁、王宁岗、璩泽涛、杨建军等出席开工仪式。省地建集团党委副书记、总经理唐宏军讲话。

南山花园精品酒店项目是市政府

确定的市级重点项目之一，也是市政府与陕西省土地工程建设集团深化地企合作的示范项目。该项目地处商州区西北部，北接仙娥湖山庄、南至北环路一号桥、东临金凤塬山体、西临仙娥湖东路，总占地面积约66亩，总建筑面积约4.9万㎡，总投资约5.7亿元，主要含精品酒店、品质住宅和生态公园等。项目以我市良好山地生态景观和丹江源国家湿地保护为依托，旨在打造集湿地保护、休闲旅游、培训会议、宴会餐饮、

住宿、养生为一体的文化休闲公园、人居生活区和生态商务区，建成后将进一步优化中心城区布局，推动新型城镇化与公共服务领域高质量发展，增强区域经济，提升城市品质，改善人居环境。项目计划工期一年，预计于2023年10月投入使用。

王青峰在主持开工仪式时要求，市各相关部门要十分珍惜与地建集团的这次合作，认真兑现落地地企双方的承诺，高度重视、积极支持项目建设，

地企合力把项目建设成为设计一流、速度一流、质量一流、服务一流的标志性、标杆性项目，为打造“中国康养之都”助力添彩。

唐宏军表示，省地建集团将紧紧围绕商洛发展大局，打造全方位服务体系，通过地建优质品牌项目，推动城市品质实现质的飞跃，企地携手共创美好明天。

开工仪式上，市自然资源局介绍了项目有关情况，项目参建单位代表作了表态发言。



为进一步做好常态化疫情防控工作，近日，丹凤县庾岭镇卫生院工作人员进校园，为中小学幼儿园师生做核酸检测。（本报通讯员 高鸿 摄）

中共商洛市委发出决定 在全市开展向「三秦楷模」张淑珍同志学习活动

本报讯 在当前全市上下深入学习贯彻市委五届二次全会之际，为弘扬“三秦楷模”张淑珍同志不忘初心、牢记使命，艰苦创业、敢为人先，心系群众、无私奉献的先进事迹和崇高精神，激励和鼓舞全市党员干部转变作风、开拓奋进、攻坚克难，在持续巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的火热实践中奋力前行，9月13日，市委印发了《关于开展向“三秦楷模”张淑珍同志学习的决定》（以下简称《决定》）。

《决定》指出，张淑珍同志艰苦创业、砥砺前行，执着于“南茶北移”六十载的感人事迹，深刻诠释了共产党人的初心使命和责任担当，充分发挥了共产党员的先锋模范作用，集中彰显了新时期优秀共产党员的光辉形象，堪称我市打赢脱贫攻坚战、助力乡村振兴的“开路先锋”。

《决定》要求，全市党员干部要以张淑珍同志为榜样，学习她心怀理想、许党报国的赤诚信念，坚定捍卫“两个确立”、自觉做到“两个维护”，以学先进、争先进、赶先进的实际行动凝聚实现新时代党的历史使命的强大力量；学习她践行宗旨、心系群众的高尚精神，坚持以人民为中心的发展思想，满腔热情为人民群众做好事、办实事、解难事，做人民群众的贴心人；学习她解放思想、锐意创新的昂扬斗志，始终保持奋发有为、干事创业的斗争精神，在推进高质量发展中勇当排头兵、敢为先行者；学习她我将无我、执着专注的匠心品质，干一行爱一行，钻一行精一行，在平凡的岗位上挥洒精彩人生，奋力当好新时代的答卷人。

《决定》强调，今年是党的二十大召开之年，是商洛高质量发展的关键之年。全市各级党组织要把开展向“三秦楷模”张淑珍同志学习活动与学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神结合起来，与学习宣传贯彻省第十四次党代会、市第五次党代会精神结合起来，与实施“三百四千”工程奋力赶超行动结合起来，与开展“党旗飘扬强堡垒·奋进商洛当先锋”党建主题活动结合起来，凝聚起崇尚先进、见贤思齐、履职尽责、埋头苦干的强大正能量。全市广大党员干部要大力弘扬伟大建党精神，自觉把学习张淑珍同志的精神动力转化为奋进新征程、建功新时代的实际行动，争当开拓进取的改革者、起而行之的奋斗者、攻坚克难的冲锋者，解放思想、改革创新、再接再厉，为打造“一都四区”、谱写商洛高质量发展新篇章作出更大贡献。

洛南建立第一书记召回机制

本报讯（通讯员 余燕妮 杨斌 尤晨）为进一步加强驻村工作管理，充分发挥第一书记在乡村振兴中的作用，洛南县建立第一书记召回机制，倒逼驻村干部干实事、干好事。

洛南县制定了《2022年驻村第一书记、工作队队长及驻村干部工作测评考核工作办法》，包含责任落实、帮助群众解决困难、带民致富等情况的考核标准，划定第一书记及驻村干部（队员）的合格分数线，每季度对第一书记及工作队队长（队员）履职情况进行一次考评，从身体原因、签到考勤、工作实绩、帮扶满意度等方面进行量化考核。

县上对以下五种情形之一的启动召回程序。对因病因事无法正常开展工作的，由派出单位向县委组织部提出书面申请，并提出符合条件的替换人选；对因未按规定时间驻村开展工作的，由县委组织部对其开展为期7天的纪律作风整顿；对因个人综合素质和履职能力较差的，由县委组织部对其开展为期14天的驻村业务回炉培训；对因违反党的纪律和国家法律的，由县委组织部责令召回，其派出单位另行选派符合条件的人选担任第一书记；对因其他原因不再适合担任第一书记的，经派出单位申请，县委组织部审核后，根据具体情形启动召回程序。同时，为堵住驻村干部把召回作为逃避驻村的“偏门”，进一步督促驻村干部“下得去、蹲得住、驻得实”，建立第一书记及驻村干部（队员）档案，把季度考核结果作为第一书记及驻村干部（队员）评优评先、晋升职级、评定职称的重要依据。季度考核为优秀的，在评优评先、职级晋升、职称评定同等条件下优先考虑；对考核为基本合格（基本合格）、不称职（不合格）等次或受到处分的，按规定作出相应处理，视情况追究派出单位主要领导、分管领导责任。

跨越世纪的坚守

——记“三秦楷模”张淑珍

本报记者 赵有良 侯彬

一个人，一棵树，一辈子，一件事。张淑珍用60多年的辛勤耕耘和真情奉献，开创了商南茶产业从无到有、从有到优的发展历史，以跨越世纪的坚守，将青春、追求和忠诚奉献给党和人民的伟大事业。中秋时节，商南茶香漫城，恰逢张淑珍喜获“三秦楷模”称号，一时间，这位南茶北移的传奇人物，再次成为饮誉商南城乡的自豪和骄傲！

哪里需要哪安家

1961年秋，西北农学院毕业的张淑珍和爱人焦永才，怀揣回报农民，到山区干一番事业的梦想，放弃在省城工作安家的机会，响应党的号召，主动要求到基层艰苦的商洛山区工作。

“打起背包走天下，哪里需要哪安家。”两人坐上开往山区的拖拉机，一路尘土飞扬，经过一整天的颠簸才灰头土脸地到达商南。到县林业局报到之后，张淑珍被分配到县林业站工作。“一间房子、一张桌子、一个柜子，人生工作的第一站就这样开始了。林业站总共有5人，3人抽出去搞社教，1人负责县上的中心工作，真正从事林业本职的就剩

我一个。”张淑珍回忆说。县上交给她第一个任务是林业普查。那段日子，不管天晴下雨，张淑珍都全身心地扑在商南的沟沟岔岔，一边整理普查资料，一边梳理商南经济树种，寻找农民增收的方法和途径。

“进了商洛山，两眼泪不干。要出商洛山，难似上青天。”商洛山大沟深，交通不便，百姓生活苦焦，张淑珍早有耳闻。地处大秦岭东南麓的商南县，河谷纵横切割，山重水复、山高路远，每次徒步下乡，脚上磨下的水泡溃烂刺疼，但让张淑珍震惊和心痛的是，大炼钢铁后许多山坡成为荒山秃岭，山林满目疮痍。山区群众的生活困苦和热情善良，也一次次地让她为之感动。一次普查时突遇大雨，她慌忙中躲进了一位王姓村部的家中，王大哥看到是大学生干部来家中，就用家里留着过节的一点白面为她做了一碗酸菜面。可她挑开面条时，却发现酸菜里有3只死苍蝇。那个困难年月，能吃白面是最尊贵的待遇，看着王大哥热情的笑脸，张淑珍没有犹豫地挑掉苍蝇，呼噜噜地吃了个干净。从那一刻起，她不再是城里来的娇气大学生，而是全身心地融入了这片贫瘠的土地。

她学会了编织龙须草鞋，习惯了吊壶烧水，跟当地老乡一样，穿着葛麻草鞋，翻山越岭、蹚水过河，70多天竟穿烂了20多双葛麻草鞋。就这样，张淑珍走遍了商南丹江南北的座

座山林，掌握了全县的林业发展状况。让山坡绿起来，让农民们富起来，也成了她到商南后的人生最大目标。

靠山吃山、依山致富是商洛人祖辈以来的生存方式，可靠山吃山不养山怎么能致富呢？植树造林先让山坡绿起来，成了张淑珍这一代林业人的首要职责。造林要适地适树，为了给全县造林提供良种壮苗，她在二道河建起苗圃，从培育速生林种着手，再到薪炭林、经济林，先后培育过杨树、刺槐、马桑、油松、桉树、油茶、桃树、苹果，在造林方面，还发明了“马尾松一鞭造法”，曾被广泛推广。

改写茶叶种植史

1962年的春节，时任县委副书记、老红军梅光华到农林部门看望农技干部，他对张淑珍提起自己在安康打游击时，发现山坡上有很多茶树，那里的群众年年采茶卖，如果商南也能种茶的话，那该有多好。老红军的愿望使张淑珍想起了一件事，在水沟乡普查时，她发现一家人的老园中长出几株老茶树，主人说是老先人用路过茶商报答医药之恩赠送的茶籽种出来的，当地人不知道可以采茶，有时砍枝当柴烧。一语惊醒梦中人，梅书记的嘱托让张淑珍产生了试种茶树的强烈念头。

(下转2版)



商南的茶山绿了，张淑珍的头发白了。商南的茶山由绿变青再到翠绿，张淑珍的头发由黑变白再到灰黑。

在商南乃至商洛，只要一提到商南茶，人们就会想到张淑珍，一提到张淑珍，又会自然想到商南茶。